

**Текущий обзор по теме:
Государственная политика и законодательство
в области библиотечного дела**

Май 2024 г.

ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ

7 мая

Указ о национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года

Президент подписал Указ «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года»

Выдержка из текста:

<... Установить следующие целевые показатели и задачи, выполнение которых характеризует достижение национальной цели «Реализация потенциала каждого человека, развитие его талантов, воспитание патриотичной и социально ответственной личности»:

- Обеспечение продвижения и защиты традиционных российских духовно-нравственных ценностей в рамках не менее 70 процентов проектов в сфере **культуры**, искусства и народного творчества, финансируемых государственными институтами развития, к 2030 году и не менее 80 процентов таких проектов к 2036 году;

- Повышение к 2030 году удовлетворенности граждан работой государственных и муниципальных организаций **культуры**, искусства и народного творчества...>

<... Установить следующие целевые показатели и задачи, выполнение которых характеризует достижение национальной цели «Реализация потенциала каждого человека, развитие его талантов, воспитание патриотичной и социально ответственной личности»:

а) создание к 2030 году условий для воспитания гармонично развитой, патриотичной и социально ответственной личности на основе традиционных российских духовно-нравственных и культурно-исторических ценностей ...>

<... Установить следующие целевые показатели и задачи, выполнение которых характеризует достижение национальной цели «Комфортная и безопасная среда для жизни»:

... р) оснащение к 2030 году необходимым оборудованием до 900 центров воспроизведения аудиовизуального контента в малых населенных пунктах (с численностью населения до 50 тыс. человек) в целях обеспечения доступа граждан к достижениям современного российского кинематографа, подключение таких центров к единой цифровой платформе, содержащей в том числе **библиотеку** аудиовизуального контента...>

По материалам [сайта Президента России](#)

8 мая

Утверждены Основы государственной политики в области исторического просвещения

Владимир Путин подписал [Указ «Об утверждении Основ государственной политики Российской Федерации в области исторического просвещения»](#)

В документе определены понятия «историческое просвещение», «государственная политика в области исторического просвещения», «субъекты государственной политики в области исторического просвещения», а также сформулированы цели, основные принципы, задачи и механизмы реализации государственной политики страны в области исторического просвещения.

В числе задач, связанных с развитием научной базы исторического просвещения, указано «повышение роли музеев, театров, кинотеатров, библиотек, архивов, средств массовой информации и массовой коммуникации в историческом просвещении, в том числе посредством реализации образовательно-просветительских программ». А одной из задач, связанных с совершенствованием механизмов государственного управления в области исторического просвещения, является «поддержка обновления фондов исторической литературы общедоступных (публичных) библиотек». Также планируется «развитие электронных библиотек и виртуальных музеев» как каналов получения достоверной исторической информации.

Выдержка из текста:

<... В настоящих Основах используются следующие основные понятия:

- субъекты государственной политики в области исторического просвещения - органы публичной власти, научные и образовательные организации, академические и университетские центры, организации культуры и искусства, культурно-просветительские организации, средства массовой информации, общественно-государственные и общественные объединения и организации, иные некоммерческие организации, деятельность которых направлена на распространение в обществе достоверных и научно обоснованных исторических знаний, поддержку и развитие системы научного исторического знания, формирование личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей и любви к Родине...>

<...Россия - великая страна с многовековой историей, государство-цивилизация, сплотившее русский и многие другие народы на пространстве Евразии в единую культурно-историческую общность и внесшее огромный вклад в общемировое развитие. В основе самосознания российского общества лежат формировавшиеся и развивавшиеся на протяжении всей истории России традиционные духовно-нравственные и культурно-исторические ценности, сохранение и защита которых являются обязательным условием гармоничного развития страны и ее многонационального народа, неотъемлемой составляющей суверенитета Российской Федерации...>

<...Задачами, связанными с совершенствованием механизмов государственного управления в области исторического просвещения, являются:

- поддержка обновления фондов исторической литературы общедоступных (публичных) **библиотек**...>

<...Задачами, связанными с развитием научной базы исторического просвещения, являются:

- повышение роли музеев, театров, кинотеатров, **библиотек**, архивов, средств массовой информации и массовой коммуникации в историческом просвещении, в том числе посредством реализации образовательно-просветительских программ...>

<...Задачами, связанными с повышением исторической грамотности граждан Российской Федерации, иностранных граждан, проживающих (пребывающих) на территории Российской Федерации, и соотечественников, проживающих за рубежом, являются:

- разработка и принятие единого федерального историко-культурного стандарта и выработка на его основе региональных компонентов историко-культурного стандарта для каждого субъекта Российской Федерации;

- поддержка исторического краеведения...>
- <...Задачами, связанными с формированием каналов получения достоверной исторической информации и обмена такой информацией, являются:
- развитие электронных **библиотек** и виртуальных музеев...>.

По материалам [сайта Президента России](#)

Также по материалам [сайта РБА](#)

14 мая

Президент подписал указы о назначении членов Правительства Российской Федерации и директоров служб

Глава государства назначил:

Любимову Ольгу Борисовну – Министром культуры Российской Федерации

По материалам сайта [Президента России](#)

16 мая

Открыты «перекрёстные» года культуры России и Китая

Владимир Путин и Председатель КНР Си Цзиньпин выступили на торжественном концерте по случаю 75-летия установления дипломатических отношений между Россией и Китаем и открытия годов культуры России и Китая

В.Путин: <..Весьма символично, что к юбилею российско-китайских отношений приурочен и такой масштабный совместный проект, как годы культуры России и Китая. Программа «перекрёстных» годов очень обширна: в неё вошли гастроли столичных и региональных театров, цирковые и кинематографические фестивали, музейные и **библиотечные** выставки и форумы, ярмарки культуры, искусства, спортивные соревнования...>.

По материалам сайта [Президента России](#)

СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РФ

27 мая

О. Бас: В Луганской Народной Республике растет число современных библиотек с интерактивными возможностями

Сенатор посетила регион с рабочей поездкой

Член Комитета РФ по конституционному законодательству и государственному строительству, представитель от законодательного органа государственной власти

Луганской Народной Республики **Ольга Бас** в рамках поездки в регион посетила город Перевальск.

Совместно с главой Перевальского муниципального округа ЛНР **Виталием Михайловым** сенатор осмотрела центральную районную библиотеку. Учреждение состоит из 22 филиалов, а общий книжный фонд сейчас насчитывает почти 450 тыс. экземпляров. Посетители библиотеки могут воспользоваться бесплатным доступом к Интернету и зоной Wi-Fi.

Ольга Бас отметила, что за последнее время в регионе произошло много позитивных перемен, растет число современных библиотек. В рамках нацпроекта «Культура» в 2023 г. ЛНР получила более полумиллиона книг для библиотечных учреждений. В Антраците, Красном Луче и Новошкове появились первые три модельные муниципальные библиотеки нового типа.

«Книга по-прежнему остается одной из главных наших духовных ценностей, а библиотека — одним из притягательных центров культуры, который помогает получать новые знания, духовное образование», — сказала парламентарий.

В связи с Общероссийским днем библиотек сенатор поздравила и поблагодарила всех работников и ветеранов библиотечной системы за их работу, вклад в сохранение и приумножение литературного наследия.

По материалам сайта [Совета Федерации Федерального собрания РФ](#)

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА РФ

24 мая

Поздравление Вячеслава Володина с Днем славянской письменности и культуры

«Святые равноапостольные Кирилл и Мефодий заложили основу для развития письменности, национального самосознания славянских народов.

Благодаря трудам просветителей сформировался наш родной язык, родилась великая русская литература. Мы гордимся своим историко-культурным наследием.

Накопленный духовный опыт, традиционные ценности необходимо беречь. Они объединяют общество, обеспечивают связь поколений и будущее России».

По материалам сайта [Государственной Думы РФ](#)

ПРАВИТЕЛЬСТВО РФ

2 мая

Татьяна Голикова: в рамках нацпроекта «Культура» в прошлом году было поддержано более 7,5 тыс. творческих инициатив и проектов

Заместитель Председателя Правительства Татьяна Голикова провела совещание с регионами по итогам реализации национального проекта «Культура» в 2023 году и ходе его исполнения в I квартале этого года

Как отметила Татьяна Голикова, на реализацию национального проекта «Культура» в 2019–2024 годах за счёт всех источников финансирования предусмотрено более 230 млрд рублей.

За прошедший год в рамках национального проекта переоснащено 230 муниципальных библиотек по модельному стандарту в 83 регионах, из которых 12 модернизировано в новых регионах.

По материалам сайта [Правительства РФ](#)

6 мая

Татьяна Голикова провела заседание Правительственной комиссии по вопросам государственной культурной политики

В повестке – обсуждение проекта плана мероприятий по реализации в 2024–2026 годах Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей

Вице-премьер **Татьяна Голикова** провела первое заседание Правительственной комиссии по вопросам государственной культурной политики в новом формате и новом составе. Ранее полномочия комиссии были дополнены. Теперь её работа будет сосредоточена на реализации Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, утверждённых Указом Президента России от 9 ноября 2022 года.

Состав комиссии также был обновлён. В него вошли представители федеральных органов исполнительной власти, Государственной Думы, Администрации Президента России, религиозных организаций, родительского сообщества, профессиональных творческих союзов и ассоциаций, Совета Безопасности и иных организаций.

Как отметила вице-премьер, в соответствии со Стратегией национальной безопасности защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры и исторической памяти является одним из важных стратегических национальных приоритетов. В целях реализации Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей Министерством культуры совместно с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти был разработан проект плана мероприятий на 2024–2026 годы. В проект плана вошло свыше 130 мероприятий. Среди исполнителей мероприятий – Минкультуры, Минпросвещения, Минобрнауки, Минцифры, Росмолодёжь и другие ведомства.

По материалам сайта [Правительства РФ](#)

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ РФ

В Госдуме обсудили изменения в Основы законодательства Российской Федерации о культуре

На заседании Комитета Государственной Думы по культуре были рассмотрены изменения в Закон Российской Федерации «Основы законодательства Российской

Федерации о культуре», подготовленные Комитетом. В мероприятии приняли участие представители Минкультуры России.

Авторы предлагают уточнить формулировку преамбулы Закона, приведя ее в соответствие с основными целями государственной культурной политики, которые определены в Указе Президента Российской Федерации «Об утверждении Основ государственной культурной политики». Как отметила председатель Комитета Госдумы по культуре Елена Ямпольская, будучи главным отраслевым законом, этот документ должен соответствовать интересам страны и отвечать на запросы современного общества. В новой редакции преамбулы предлагается отразить такие базовые и основополагающие цели отечественной культуры, как:

- формирование гармонично развитой личности, разделяющей традиционные российские духовно-нравственные ценности;
- укрепление единства и сплоченности российского общества посредством приоритетного культурного и гуманитарного развития;
- укрепление общероссийской гражданской идентичности;
- сохранение единого культурного пространства страны;
- обеспечение межнационального и межрелигиозного мира и согласия;
- создание условий для воспитания гармонично развитой и социально ответственной личности;
- сохранение исторического и культурного наследия и его использования для воспитания и образования;
- передача от поколения к поколению традиционных для российской цивилизации ценностей и норм, традиций, обычаев, образов поведения;
- создание условий для реализации каждым человеком его творческого потенциала;
- обеспечение доступа граждан к знаниям, информации, культурным ценностям и благам;
- обеспечение культурного суверенитета Российской Федерации;
- повышение роли Российской Федерации в мировом гуманитарном и культурном пространстве.

Замминистра Минкультуры России Андрей Малышев отметил, что ведомство в целом поддерживает законодательную инициативу коллег из Госдумы.

Также участники заседания Комитета Государственной Думы по культуре затронули вопрос подготовки к предстоящим парламентским слушаниям, посвященным совершенствованию законодательного регулирования в сфере сохранения объектов культурного наследия.

По материалам сайта [Министерства культуры РФ](#)

РОССИЙСКАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ АССОЦИАЦИЯ

Ижевск получил статус «Библиотечной столицы России 2025 года»

23 мая на торжественной церемонии закрытия Всероссийского библиотечного конгресса: XXVIII Ежегодной конференции РБА была объявлена «Библиотечная столица России 2025 года» — город, в котором Ежегодная конференция РБА пройдет в следующем году: это Ижевск.

Редакция сайта РБА

По материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)

Объявлены и утверждены итоги выборов в Правление РБА на 2024–2027 годы

23 мая на итоговом пленарном заседании Всероссийского библиотечного конгресса: XXVIII Ежегодной конференции РБА Светлана Степановна Дедюля, председатель Счётной комиссии РБА, объявила итоги выборов в Правление РБА на 2024–2027 годы.

Президентом РБА избран **Вадим Валерьевич Дуда**, генеральный директор Российской государственной библиотеки.

Членами Правления РБА избраны **Валентина Владимировна Брежнева**, декан библиотечно-информационного факультета Санкт-Петербургского государственного института культуры; **Светлана Анатольевна Горохова**, учёный секретарь Центральной городской публичной библиотеки им. В. В. Маяковского г. Санкт-Петербурга, советник генерального директора Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М. И. Рудомино; **Мигель Хайрович Паласио**, заместитель генерального директора по межрегиональному и международному сотрудничеству Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М. И. Рудомино; **Ирина Александровна Трушина**, заведующая научно-методическим отделом Российской национальной библиотеки, исполнительный директор РБА.

Итоги выборов в Правление РБА были утверждены XXVIII Ежегодной конференцией РБА.

Штаб-квартира РБА

По материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)

Всероссийский библиотечный конгресс: «Библиотека в многополярном мире» завершил работу в Казани

С приветствием к участникам Конгресса обратилась **Жанна Владимировна Алексеева**, заместитель директора департамента региональной политики, образования и проектного управления Министерства культуры РФ: «Министерство культуры высоко ценит вклад РБА как авторитетного профессионального объединения в развитие библиотечного дела: поставленные перед нами актуальные задачи мы будем решать сообща, эффективно и с большой самоотдачей. Неслучайно Всероссийское библиотечное движение, концепция которого будет утверждена сегодня, называется "Вместе сильнее"», — отметила Жанна Владимировна и поздравила участников Конгресса с наступающим Общероссийским Днём библиотек.

Пленарное заседание вели **Михаил Дмитриевич Афанасьев**, президент РБА, **Мадина Фатыховна Тимерзянова**, директор Национальной библиотеки Республики Татарстан, и **Ирина Александровна Трушина**, исполнительный директор РБА.

Михаил Дмитриевич подвёл итоги работы Конгресса, который стал самым масштабным за всё время проведения Ежегодных конференций РБА и объединил более 1550 зарегистрированных специалистов библиотек России и зарубежных стран, а также значительное число участников из Татарстана, которые присоединялись к отдельным заседаниям. Он отдельно отметил продуктивность работы XXIV Выставки издательской продукции, новых информационных технологий, товаров и услуг, которую в Национальной библиотеке Республики Татарстан посетили более 11 тысяч человек. В программу Конгресса были включены мероприятия «на полях», мастер-классы по реставрации,

интерактивные экскурсии. На заседаниях были представлены 693 доклада, особое значение имели совместные заседания Секций РБА, предполагающие обсуждение проблем на межведомственном уровне. Среди ключевых итогов работы Секций: рекомендовано к утверждению Положение о Всероссийском библиотечном движении «Вместе сильнее»; с участием специалистов ГИВЦ Минкультуры России прошло обсуждение сокращённой формы 6-НК для библиотек; при РБА начинают работать Научно-методический совет по библиотечному образованию в новых субъектах страны и Рабочая группа по мониторингу внедрения профессионального стандарта «Специалист по библиотечно-информационной деятельности». Отмечена необходимость: обратиться к Правительству РФ с предложением о продлении национального проекта «Культура» до 2030 года; провести обсуждение Стратегии комплексной модернизации центральных региональных и муниципальных библиотек с 2025 по 2030 годы; активизировать мемориальную функцию библиотек разных типов для работы с материалами о специальной военной операции; разработать новую редакцию Концепции программы поддержки детского, юношеского и семейного чтения, а также провести мониторинг фондов школьных библиотек; провести публичные слушания по комплексу вопросов развития РБА на период с 2025 по 2028 год — и это лишь часть предложений. Планируется создать рабочую группу по гармонизации подходов по формированию национальной модели метаданных (связанных библиографических данных) и рабочую группу для обновления Модельного стандарта деятельности специальных библиотек.

Михаил Дмитриевич поблагодарил Правительство и Министерство культуры Республики Татарстан, спонсоров Конгресса за поддержку и Национальную библиотеку Республики Татарстан — за продуктивную работу, заинтересованность и душевный приём. «Благодарю членов Правления РБА и Штаб-квартиру РБА. Спасибо большое всем членам РБА за поддержку, которую я чувствовал все эти семь лет. Очень важно, что мы работали все вместе», — подытожил он свою работу на посту президента РБА.

Ирада Хафизьянова Аюпова, министр культуры Республики Татарстан, в коротком выступлении и диалоге с Михаилом Дмитриевичем обозначила несколько «болевых точек» работы современных библиотек.

Надежда Петровна Рожкова, вице-президент РБА, директор Белгородской государственной универсальной научной библиотеки, представила для утверждения Положение о Всероссийском библиотечном движении «Вместе сильнее»: этот документ обсуждался и получил одобрение специалистов на совместном заседании Секции центральных библиотек субъектов РФ и Секции по библиотечной политике и законодательству РБА. По словам Надежды Петровны, работа в рамках движения «позволит современной библиотеке заявить о себе как о незаменимом социальном институте в сложный исторический период, даст возможность обеспечить устойчивость общественной жизни в целом, оказать помощь тем, кто в этом нуждается». Положение было принято XXVIII Ежегодной конференцией РБА.

Светлана Степановна Дедюля, председатель Счётной комиссии, объявила итоги выборов в Правление РБА на 2024–2027 годы, которые были утверждены XVIII Ежегодной конференцией РБА, как и итоги выборов председателей и членов Постоянных комитетов Секций РБА на 2024–2027 годы: о них рассказала Ирина Александровна Трушина, исполнительный директор РБА.

Елена Геннадьевна Ахти, председатель Ревизионной комиссии РБА, представляя ежегодный отчёт, обратила внимание на необходимость стабилизировать финансовое положение Ассоциации (в частности, активно работать с должниками и повышать размер членских взносов).

Открывая торжественную часть завершающего дня Конгресса, **Ирина Борисовна Михнова**, член Правления РБА, председатель Секции по библиотечному обслуживанию молодёжи РБА, директор Российской государственной библиотеки для молодёжи, наградила победителей Конкурса на лучшее библиотечное мероприятие по популяризации

науки и технологий и цифровому просвещению населения, который был организован в рамках Второй Всероссийской библиотечной акции с международным участием «Молодёжная неделя цифровых технологий».

Специалистам библиотек Республики Татарстан были вручены Благодарности Министерства культуры РФ, Медали Республики Татарстан «За доблестный труд», Почётные грамоты Министерства культуры Республики Татарстан и другие республиканские награды, также были объявлены лауреаты Почётного звания «Заслуженный работник культуры Республики Татарстан».

Михаил Дмитриевич Афанасьев в качестве президента РБА, покидающего свой пост, вручил награды Ассоциации: Медали «За вклад в развитие библиотек» и Почётные грамоты «За вклад в развитие общественно-профессионального библиотечного движения в России». Вместе с Мариной Павловной Захаренко, председателем Молодёжной секции РБА, он провёл церемонию «Посвящение в профессию» для молодых специалистов библиотек Республики Татарстан. Надежда Петровна Рожкова, вице-президент РБА, вручила Михаилу Дмитриевичу знак «Почётный член РБА», а МадинаФатыховнаТимерзянова, директор Национальной библиотеки Республики Татарстан, в память о проведённом Конгрессе подарила ему офорт с изображением Казани.

Почётные грамоты были вручены спонсорам Конгресса: компаниям «100K20» и «IDLogic» (генеральным спонсорам), Компании «ИРБИС-Консультант», Центральному коллектору библиотек «БИБКОМ», Издательскому дому «Университетская КНИГА», Издательствам «Детская и юношеская книга» и «Феникс», а также Медиагруппе «РИМ», кофейне «MIN», студии «Эстель Казань».

Виктория Владиславовна Мещерякова,
главный редактор сайта РБА

По материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)

24 мая

Поздравляем лауреатов наград Российской библиотечной ассоциации!

23 мая на торжественной церемонии в рамках закрытия Всероссийского библиотечного конгресса: XXVIII Ежегодной конференции РБА в Казани Михаил Дмитриевич Афанасьев, покидающий пост президента РБА, вручил награды Российской библиотечной ассоциации: Медаль РБА «За вклад в развитие библиотек» и Почётную грамоту РБА «За вклад в развитие общественно-профессионального библиотечного движения в России».

Медалью РБА «За вклад в развитие библиотек» награждены:

МадинаФатыховнаТимерзянова, директор Национальной библиотеки Республики Татарстан;

Наталья Станиславовна Абрамова, директор Саратовской областной библиотеки для детей и юношества им. А.С. Пушкина, председатель Секции детских библиотек РБА;

Евгения Николаевна Гусева, директор департамента научно-образовательной деятельности Российской государственной библиотеки, председатель Секции по научно-исследовательской работе РБА;

Валерия Михайловна Суворова, помощник президента РБА; составитель, научный и литературный редактор «Информационного бюллетеня РБА»;

Ирина Петровна Тикунова, начальник Управления научной и методической деятельности — заведующий Центром по исследованию проблем развития библиотек в

информационном обществе, член Постоянного комитета Секции по научно-исследовательской работе РБА.

Почётной грамотой РБА «За вклад в развитие общественно-профессионального библиотечного движения в России» награждены:

Роза Шайхайдаровна Ахмадиева, ректор Казанского государственного института культуры;

Лилия Равилевна Залялова, заместитель директора Национальной библиотеки Республики Татарстан;

Ирина Дамировна Мухаметгариева, директор Республиканской детской библиотеки имени Роберта Миннуллина Республики Татарстан;

Галина Валентиновна Пичугина, заместитель директора Национальной библиотеки Республики Татарстан;

Ирек Габделхаевич Хадиев, заместитель директора Национальной библиотеки Республики Татарстан;

Екатерина Александровна Шibaева, заместитель главного редактора — ответственный секретарь отдела периодических изданий Департамента — Издательство «Пашков Дом» Российской государственной библиотеки, координатор Рабочей группы «Библиотеки и социальные медиа» РБА;

Элина Вилевна Малутдинова, заместитель директора Национальной библиотеки Республики Татарстан;

Табрис Мударисович Яруллин, заместитель директора Национальной библиотеки Республики Татарстан.

Дорогие коллеги, поздравляем!

Штаб-квартира РБА

По материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)

28 мая

Итоги выборов в постоянные комитеты Секций и Круглых столов РБА на 2024–2027 годы

Уважаемые коллеги!

Обратите внимание: в разделе о Конгрессе опубликованы [итоги выборов в постоянные комитеты Секций и Круглых столов РБА на 2024–2027 годы](#).

Выборы были проведены Исполнительной дирекцией РБА с 20 декабря 2023 года по 1 апреля 2024 года в несколько этапов, их итоги утверждены решением Правления РБА от 19 мая и решением XXVIII Ежегодной конференции РБА от 23 мая (на [завершающем пленарном заседании](#) Всероссийского библиотечного конгресса в Казани).

Поздравляем избранных специалистов и желаем продуктивной работы!

На страницах Секций и Круглых столов информация об актуальном составе постоянных комитетов будет размещена до середины июня.

Штаб-квартира РБА

По материалам сайта [Российской библиотечной ассоциации](#)

Контактная информация:

Отдел межбиблиотечного взаимодействия

Полина Александровна Лодыгина, заведующий отделом

Надежда Борисовна Иванова, ведущий методист

dialog@nlr.ru

Российская национальная библиотека, Садовая 18, Санкт-Петербург